

# 南海作证 南海“永兴”

## 三沙市委、市人大常委会、市政府、警备区昨日正式揭牌，我国南海维权开发谱写新篇章

□新华社记者 宋振远 王晖余 周正平

7月24日上午，三沙市成立大会暨揭牌仪式在西沙永兴岛三沙市委、市政府办公大楼前的广场上隆重举行。有关参会领导分别为中共三沙市委、三沙市人大常委会、三沙市人民政府、三沙警备区揭牌，还为中华人民共和国海南省三沙市地名碑揭幕。

从一个办事处“升格”为地级市，三沙市的设立有望弥补南海行政建制与管辖、资源开发与保护等诸多“短板”，谱写我国南海维权和开发的历史新篇章。



7月24日，海军官兵在三沙市成立大会暨揭牌仪式升旗仪式上敬礼。新华社记者 侯建森 摄

### 彰显主权： 南海行政管辖步入历史新阶段

惊涛拍岸，潮落潮起，美丽的海岸线如洁白丝线，描绘出中国人对南海的蓝色畅想。

10时40分，三沙市成立大会暨揭牌仪式在市政府广场上隆重举行。揭牌的那一刻，阳光穿过云层洒向永兴岛。在庄重简朴的会场旁，两块巨大的中国国家地图和南海地图格外醒目，200多名三沙干部群众和部队官兵见证了这一历史时刻。

在揭牌仪式上，海南省委书记罗保铭说，党中央、国务院审时度势，果断决策，设立地级三沙市，战略意义重大。三沙市和三沙警备区成立挂牌，就是要依法履行国家赋予的管辖职能，努力把三沙市建设成为维护南海主权和南海资源开发服务的重要基地。

第一任三沙市委书记、市长肖杰表示，未来三沙市将坚持国防需求、军民兼顾、平战结合，始终把维护国家主权和安全放在突出位置，大力推动三沙市国防建设和经济建设的协调发展。

讲话掷地有声，底气来自哪里？来自中国的南海主张有充分的历史见证和法理依据，来自中国的南海主权一脉相承，无可争辩。

民政部有关负责人表示，此次设立地级三沙市，是中国对海南省西中南沙群岛及其海域行政管理体制的调整和完善。

外交部发言人表示，设立三沙市完全是中国主权范围内的事情。中国一贯致力于同有关当事国在尊重历史事实和国际法的基础上，通过直接谈判和友好协商，和平解决在南海存在的岛礁主权和海洋划界争议。

“设立三沙市是维护我国南海权益的重大举措，彰显我国在南海的行政管辖一脉相承。”中国南海研究院院长吴士存说，可以预见，三沙市成立后，必将促进南海行政管辖步入科学化、规范化轨道。

### 执法为先： 坚决打击南海“侵渔侵权”行为

“南海珊瑚千万枝，枝枝波底斗奇姿。”自古三沙岛礁及其海域都为我国所固有，每一寸领海和领土都神圣不可侵犯。

“目前西沙的海上维权执法力量仍较薄弱，还做不到常态化和日常化监管。”西南中沙群岛渔政渔港监督管理站站长符勇说，尽管我国不断加强海上管控和维权力度，但仅去年，有关国家渔船对西沙海域的侵渔侵权行为就有170多艘次。

“成立三沙市将使我国在南海斗争中掌握主动权，在南海法理维权上具有不容忽视的意义。”吴士存说。

“新成立的三沙市，将率先加强海上维权执法力量，更好地维护南海权益。”肖杰说，打击南海“侵渔侵权”行为，保护我国渔民生命财产安全，维护海上作业秩序，是体现三沙市对南海管辖权的主要内容。

“在南海执法和管理机制设计上，可以依托三沙市建立海上联合执法机制。”农业部南海区渔政局局长吴壮说，三沙市应朝着“一支队伍，多种职能”的方向，有效整合一线海上维权执法力量，这样就可以统一协调涉海部门联合执法。

对此，原西南中沙群岛工委有关负责人表示，三沙市设立后，可在西沙建立20艘以上规模的综合执法船队，并在中沙和南沙配合国家有关方面的执法力量进行维权，“当务之急是在适合的岛礁上建设港口码头，为联合执法船队提供就近补给等配套服务”。

“三沙市设立后，急需健全海上执法的制度建设。”中国社科院边疆史地研究中心副主任李国强表示，目前我国在打击海上侵渔侵权行为上缺乏行政或刑事处罚的执法条例，三沙应参照周边国家一些地方政府的做法，尽快出台相关执法条例，更多通过司法手段处理外籍渔船侵渔侵权行为。

### 拥抱蔚蓝： 海口至三沙邮轮游最快年底开通

“三沙市成立后，南海产业发展‘短板’有望得到弥补。”肖杰说，三沙市将在旅游、渔业、油气等南海资源开发和产业发展上加快步伐。

根据国家和海南省的统一规划和部署，有关方面将抓紧编制三沙市中长期建设总体规划、海洋环境保护等重要规划，加快推进三沙市基础设施建设，扶持发展渔业、旅游业、油气资源开发等南海特色产业。

“普通民众期盼已久的海口市至三沙市的邮轮游，最快将于今年年底开通。”据海南省旅游委透露，三沙旅游作为先行开发产业，正在“倒计时”推进。

数据显示，目前海南每年的渔业捕获量仅为8万吨左右。而据海洋专家研究预测，三沙渔业资源的潜在捕获量高达500万吨，每年的可持续捕获量也在200万吨以上。

“三沙市成立后，南海渔业开发潜力有望被挖掘出来。”海南省海洋与渔业厅厅长赵中社说。

“不仅是旅游和渔业开发，三沙市在油气开发上也必将大有作为。”有关负责人说，作为一级地方政府，三沙市可依照国家和省里相关法规出台政策，吸引油气公司在三沙市投资开发深海油气资源，并为其提供综合保障服务。

回顾过往，每一次向南海进发，总能带来新的发现、新的财富和新的思考。

放眼未来，以三沙市成立为标志，南海资源开发前景广阔，必将迎来新的战略发展机遇。

### 中原经济区范围 基本确定

#### 包括我省全部及河北、山东、山西、安徽部分区域，覆盖30市2县

□据《河南商报》

23日召开的河南省十一届人大常委会第二十八次会议传来好消息，国家发改委启动了《中原经济区发展规划》编制工作，中原经济区范围已基本确定，涵盖河南省、河北省、山东省、山西省、安徽省5省30个市2个县。

省发改委主任张维宁在会上介绍，当前，中原经济区建设全面推进，36个国家部委和中央单位出台了具体支持文件或与我省签订了战略合作协议、会议纪要。上半年，国家发改委下拨给我省建设资金137.2亿元，审批、核准我省重大项目47个，居中部地区首位；财政部设立了中原经济区建设专项财力补助。

张维宁在报告中透露，国家发改委启动了《中原经济区发展规划》编制工作。之前曾经披露中原经济区范围涵盖有7省28个省辖市，7省分别指河南省全部以及湖北省、河北省、山东省、江苏省、山西省、安徽省等部分毗邻区域，如今，基本确定的范围调整为河南省全部以及河北省、山东省、山西省、安徽省部分毗邻区域。

### 我市将针对扶贫投资1.25亿元 惠及12个县(市)、区57个重点村 让7.6万人行路不再难 让1.4万人饮水不费事

□记者 谢磊 通讯员 王清亮

本报讯 昨日，记者从市扶贫办获悉，省扶贫办日前正式批复我市2012扶贫开发整村推进项目规划，全市12个县(市)、区的57个重点村将实施整村推进扶贫项目建设。

据悉，扶贫开发整村推进项目含基础设施建设和支柱产业培育两大块内容，涉及乡村道路、产业发展、农村饮水、农田水利等12个大项439个小项，(详见文后列表)总投资约1.25亿元，包含财政扶贫资金4690万元，部门投资5071万元，群众自筹2805.7万元。57个重点村分布于瀍河回族区、洛龙区、伊滨区、偃师市、宜阳县、洛宁县、汝阳县、嵩县、栾川县、伊川县、新安县和孟津县12个县(市)、区。

据市扶贫办相关工作人员介绍，该项目将为57个重点村打造通畅便捷的道路交通网络，新增和改造乡村道路200.095公里，解决7.6万名群众的行路难、出行难问题。此外，1.4万人、1.175万头牲畜的饮水难问题也有望得到解决。

目前，各县(市)、区正按照规划要求进行前期招标投标工作，全部建设任务预计年底前完成。

#### 扶贫开发整村推进项目一览

乡村道路项目61个，项目总投资4309万元  
产业发展项目34个，项目总投资982万元  
农村饮水项目34个，项目总投资1359万元  
农村沼气项目33个，项目总投资682万元  
农村电力项目29个，项目总投资759万元  
连锁超市项目39个，项目总投资640万元  
垃圾污水处理项目33个，项目总投资543万元  
卫生设施项目41个，项目总投资613万元  
文化设施项目48个，项目总投资1036万元  
村庄绿化项目42个，项目总投资607万元  
农田水利项目31个，项目总投资842.7万元  
其他项目14个，项目总投资194万元



七月二十四日，一名记者在拍摄刚揭牌的三沙市人

### 延伸阅读

外交部就菲律宾总统国情咨文提及黄岩岛事件答记者问

#### 《联合国海洋法公约》不能改变黄岩岛属中国的事实

外交部发言人洪磊24日就菲律宾总统国情咨文提及黄岩岛事件答记者问。

有记者问：据报道，菲律宾总统阿基诺23日发表国情咨文，提及黄岩岛事件，要求中方尊重菲主权，请问中方对此有何评论？

洪磊说，黄岩岛事件的经纬是清楚的。《联合国海洋法公约》不是确定黄岩岛领土

归属的法律依据，不能改变该岛主属于中国的事实。中方维护领土主权的立场是坚定的。中方也始终致力于双边协商处理事件。目前黄岩岛形势总体趋于缓和。我们希望菲方多做有利于局势进一步缓和、有利于两国关系健康发展的事情。

(据新华社)